

ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ

Τα αίτια των κοινωνικών προβλημάτων γενικά(π.χ. ανεργία, φτώχεια, εγκληματικότητα, μόλυνση περιβάλλοντος, ρατσισμός), θα πρέπει να αναζητούνται σε τρεις περιοχές:

α. Σε διαφόρων ειδών ανισότητες που υπάρχουν μέσα στην κοινωνία ή μεταξύ χωρών και συνεπώς σε άνισες ευκαιρίες που προκύπτουν για τα άτομα ή χώρες στο να τα καταφέρουν και να προκόψουν. Ας αναφέρουμε ως παράδειγμα τις οικονομικές ανισότητες: Μπορεί να υπάρχουν δυο εξίσου καλοί μαθητές οι οποίοι να διαφέρουν κατά το ότι ο ένας προέρχεται από μια εύπορη οικογένεια και ο άλλος προέρχεται από μια φτωχή οικογένεια. Το ερώτημα στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι: έχουν τις ίδιες δυνατότητες αυτά τα δυο παιδιά να κάνουν αυτό που θέλουν και να τα καταφέρουν στη ζωή;

β. Σε διάφορες μεγάλες κοινωνικές μεταβολές, γεγονότα, κρίσεις, που δημιουργούν προβλήματα σε πολλούς ανθρώπους. Εδώ μπορούμε να αναφέρουμε ως παράδειγμα κάποιες εξελίξεις στην τεχνολογία, οι οποίες αναπτύσσονται και εφαρμόζονται στην παραγωγή πολλών κλάδων της οικονομίας με στόχο τη μεγαλύτερη παραγωγικότητα και οι οποίες μειώνουν τις αναγκαίες θέσεις εργασίας ή και καθιστούν άχρηστες συγκεκριμένες ειδικότητες εργαζόμενων. Μπορούμε επίσης να αναφέρουμε ως παράδειγμα την πανδημία του κορωνοϊού, η οποία δημιουργεί πολλαπλά κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα.

γ. Στις διάφορες αντιλήψεις, νοοτροπίες, ιδεολογίες, οι οποίες καθοδηγούν(προσανατολίζουν) τη συμπεριφορά των ανθρώπων, τους ωθούν να ακολουθούν συγκεκριμένες πολιτικές, τους επηρεάζουν δε σχέση με τον τρόπο που αντιμετωπίζουν ανθρώπους που είτε διαφέρουν ως προς την καταγωγή, την εθνικότητα, το θρήσκευμα, είτε σκέφτονται διαφορετικά από αυτούς. Όταν οι άνθρωποι στον ιδιωτικό ή στο δημόσιο βίο τους ή διάφορες κοινωνικές ομάδες, ή κόμματα ή χώρες, είτε δεν σέβονται τους άλλους(π.χ. συνυποψήφιους για μια θέση εργασίας, διαφορετικής εθνικότητας-φύλου-καταγωγής-πολιτικής ιδεολογίας), είτε ενεργούν καθαρά με βάση το δικό τους συμφέρον, είτε ενεργούν μεροληπτικά υπέρ κάποιων συμφερόντων, τότε δημιουργείται δυστυχία, αδικία, οργή, φανατισμός, συγκρούσεις.

Είναι φανερό πως οι τρεις αυτές περιοχές γένεσης κοινωνικών προβλημάτων αλληλοσυνδέονται. Για παράδειγμα, ένας πόλεμος στη Μέση Ανατολή(περιοχή β), ο οποίος σχετίζεται με συγκεκριμένα γεωπολιτικά συμφέροντα κάποιων μεγάλων χωρών(περιοχή γ), δημιουργεί μεγάλα προσφυγικά ρεύματα και οι πρόσφυγες αντιμετωπίζουν φτώχεια και άθλιες συνθήκες ζωής(περιοχή α), ενώ παράλληλα αντιμετωπίζονται με προκατάληψη από κάποιους ανθρώπους στις χώρες υποδοχής(περιοχή γ). Οι διάφορες χώρες δεν μπορούν να συμφωνήσουν μεταξύ τους σε μια δίκαια κατανομή των προσφύγων ανά χώρα και οι ισχυρές χώρες(περιοχή α) ή άλλες χώρες ενεργούν με βάση το συμφέρον τους(περιοχή γ) και δεν υποδέχονται τον αναλογούντα σε αυτές αριθμό προσφύγων.